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Jurisprudenţe civile
INA.LTA CURTE DE CASAŢIE Şl JUSTIŢIE, Secţiunea I 
Dec. No. 801—921. Preş D'lui V. Râmniceanu, Prim'Preş.
Testament, interpretare suverană a dispozifiunilor 
lui. — Denaturare. — Casare. — Legat de uzu
fruct lăsat lui primus. — Nuda proprietate legată 
fiilor ce se vor naşte dintr insul, sau în caz con
trar, lui secundus. — Dacă constitue o substituţie 

fidei comisară. — Soluţie negativă.
C u r t e a  (după divergenţă):
Asu,pra recursului făcut de Zemstvou] Provin

ciei Basarabiei în contra deciziei No. 50—1915 
dată de Curtea de Apel Iaşi, Secţia I.

Văzând motivul de recurs A) se vedea textul 
motivului din nota 1.

Având în vedere decizia atacată cu recurs, din 
care se constată că recurentul reprezentat azi prin 
Ministerul de Domenii în calitate de legatar al 
Def. Vasilef Kalmutzki, a chemat în judecată pe 
intimat ca moştenitor legitim ,ai acestora spre a fi 
obligaţi a-i preda în ţjîlină proprietate legatul con
statând din moşiile Gherenii şi Panaitoaia jud. 
Dorohoiu, conform testamentului autentic lăsat 
de Def. Vasile Kalmutzki, însă această acţiune a 
fost respinsă de ambele instanţe de fond.

Având în vedere că ipentru a respinge acţiu
nea, Curtea de Apel constată prin menţionatul 
testament Def. Vasile Kalmutzki, între alte dis- 
ipoziţiuni, lasă fiul lui său în deplină proprietate 
moşiile Mitoc, Ibăşcăuţi şi Bereşti, iar în ce pri
veşte moşiile Gherenii şi Panaitoaia azi în litigiu,) 
le lasă numai în folosinţa fiul lui său Mihail până! 
la moartea acestuia, când' dacă nu vor fi copii' 
nici dela MIHăîr~nici dela fratele său Gheorghe, J 
cărora aceste moşii urmează să treacă pe baza
dreptului de proprietate, atunci moşiile vor trece 
în stăpânirea Zemstvoului Basarabiei în scopuri 
de binefacere.

Că interpretând aceste . dispoziţiuni, Curtea 
afirmă că deşi testatorul arată că lasă fiului său 
Mihail numai uzufructul moşiilor în litigiu, însă 
în realitate i-a lăsat prima proprietate, deoarece^ 
altfel ar urma ca până la mortea lui Mihail nu-da 
proprietate nu aparţine nimănui ceiace este inad
misibil în drept; că prin urmare fiind vorba de o 
îndoită libertate a aceloraşi moşii în plină proprie
tate, mai întâi în favoarea lui Mihail cu sarcina 
de a le păstra şi remite la moartea sa Zemstvou
lui în caz de deces fără copii, această dispoziţiune 
decide Curtea constitue o substituţiune fidei co- 
misorie prohibită de lege, şi care atrage nulitate 
dispoziţiunei ' testamentare şi respringe pentru 
acest motiv acţiunea în predarea legatului, solu- 
ţiune criticată de recurent ea fiind dată prin dena
turarea dispoziţiilor testamentului, violarea art. 
805 c. civ. şi nesocotirea efectului suspensiv al le
gatelor condiţionale;

Considerând că în principiu, chestiunea de a 
se şti dacă o dispoziţiune testamentară cuprinde 
u>n legat condiţionat ori o substituţiune prohibită

de lege, este e chestiune de suverană apreciere a 
instanţelor de fond pe câtă vreme în exerciţiul 
acestui drept de interpretare nu se denaturează 
termenii clari cari indică lămurit voinţa testato
rului; . , ; . j ..

Considerând că în speţă defunctul Kalmutzki, 
după ce dispune în favoarea fiului său Mihail lă- 
sându-i cum se exprimă dânsul în proprietate de
plină şi nelimitată între altă avere şi moşiile Mi
toc, şi Ibăşcăuţi şi Bereşti, declară apoi că asupra 
moşiilor Ghergani şi Panaitoaia fiul său Mihail va 
avea. numai folosinţa lor, ceiace implică lămurit că j 
cu privire la acesta moşii s’a testat lui Mihail nu
mai uzufructul.

Că ceiace învederează intenţia testatorului în 
această privinţă, nu este numai în antiteza între 
drepturile legate în favoarea lui Mihail lăsândui-i 
plina proprietate asupra unor moşii şi numai folo
sinţa asupra altora dar încă şi împrejurarea că pe 
când în ce priveşte moşiile lăsate în plină proprie
tate, testatorul îşi manifestează dorinţa ca ele să 
nu fie înstrăinătate şi prevede chiar o sancţiune a 
nesocotinţei acestei dorinţi, din contra, în ce pri
veşte moşiile a căror folosinţă numai, a fost lăsată 
lui Mihail, testatorul nu prevede interdicţiunea în
străinării lor ceiace era o condiţiune necesară dacă 
testatorul ar fi avut intenţiunea de a-i lăsa lui Mi
hail şi proprietatea acestor imobile cu sarcina de 
a le păstra şi remite la moartea sa copiilor săi sau 
ai lui Gheorghe.
„ . Că în fine, din modul iarăşi clar cum testato
rul se exprimă că fiul său Mihail se va folosi nu
mai de veniturile moşiilor Gherenii şi Panaitoaia 
pentrucă la moartea lui să treacă la copii săi sau 
ai lui Gheorghe, ,pe baza drepturilor de proprie
tate se .învederează că testatorul înţelegea ca să 
le lase copiilor lui Mihail sau Gheorghe proprieta
tea acelor moşii din chiar momentul morţii sale şi 
că astfel, pe biaza acestui drept de proprietate 
aceşti legatari urmau să beneficieze şi de venituri
le lor la Hata morţii luiJVlihail al cărui drept de 
uzufruct urma să ,se Respingă la această dată.

Că astfel fiind, faţă cu termenii clari şi lămu
riţi ai testamentului pe care Curtea de Apel prin 
interpretare îi denaturează şi cari termeni înve
derează intenţia testatorului de a lăsa fiului său 
Mihail numai uzufruct moşiilor Gherenii şi Pa
naitoaia, urmează că nu poate fi. vorba de o sub- 
stituţiune prohibită care indică că acetaş bun face 
obiectul a două transmisiuni succesive cu sarcina 
pentru instituit de a păstra până la moartea sa 
bunul testat, spre a fi remis atunci celui de al doi
lea gratificat, substituitul;

Că în specie în ce priveşte nuda proprietate a 
moşiilor Gherenii şi Panaitoaia ea a fost obiectul 
unui legat condiţionai lăsat copiilor lui Mihail şi 
lui Gheorghe şi în.lipsa lor Zestvoului Basarabiei;

Că Mihail sau Gheorghe neavând însă copii 
născuţi sau concepuţi în momentul morţii testato
rului, legatul nudei proprietăţi a acestor moşii lă
sate în favoarea lor şi oare urma să se întregea
scă cu uzufructul lor la moartea lui Mihail, a de
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venit caduc şi proprietatea moşiilor a trecut din 
momntul morţii testatorului la Zemstvoului lege- 
tar sub condiţie suspensivă şi prin urmare este o 
eroare din partea Curţii de Apel când afirmă că 
dacă s’ar interpreta, testamentul în sensul că nu
mai uzufructul moşiilor în discuţiune s’ar fi lăsat 
lui Mihail, apoi nuda proprietate a acestor moşii 
ar fi rămas fără titular până la moartea lui, căci 
cum s’a arătat e vorba de un legat condiţional a 
nudei proprietăţi mai întâi în favoarea copiilor lui 
Mihail şi Gheorghe sub condiţie rezolutorie iar în 
al doilea rând un legat sub o condiţie suspensivă 
a acelei nude proprietăţi în favoarea Zemstvoului, 
dispoziţiune permisă de lege.

Că prin urmare motivul de recurs, este înte
meiat oi cată a se admite.

JUDECĂTORIA TI NC A RURALĂ DIN JUD BIHOR 
Dos. 1129—1932. Carte de Judecată Civilă Nr. 19/111.

Substituţiune vulgară. — Poster editate. — Dubla 
instituire condiţionată. — Nedemnitatea. — Cine 
are actomt în caz de nedemnitate în cele trei si
tuaţii. —■, Provocarea sinuciderei poate fi privită 

ca un act de nedemnitate?
Asupra acţiunii civile de faţă.
Având în vedere actele dosarului îşi susţine

rile părţilor. !
Având în vedere că prin petiţiune înregistrată 

la această Judecătorie sub Nr. 1129—1932 din 8 
Martie 1932, reclamanţii Gergely Elisabeta măr. 
Sebesi Ioan, Gergely Ioan şi Gergely Mihaiu, toţi 
domiciliaţi în comuna Ţinea, lucrând prin procu
rator avocat dr. Theodor Drăgan, domiciliat în 
comuna Ţinea, cheamă în judecată civilă pe Be- 
reczki Mihaiu, domiciliat în comuna Ţinea cerând 
declararea acestuia ea nedemn şi deschiderea 
succesiuni legale după defnuctul Gergely Fran- 
cisc, fost domiciliat în comuna Ţinea şi decedat 
prin sinucidere la 13 Ianuarie 1932, pe considera- 
ţiunea că pârâtul l-ar fi maltratat -şi ameninţat pe 
acesta în aşa fel încât prin acest procedeu l-a agi
tat şi promovat la comiterea sinuciderii.

Că în urma constituirii procesului pârâtul a 
cerut respingerea acţiunii, întrucât prin testamen: 
tul defunctului redactat de către notarul public 
sub Nr. 246—1918 din 2 iDecemvrie 1918 se insti-' 
tue ca posterezi ai lui Bereczki Mihaiu, numit le
gatar universal, fiul vitreg al defunctului, pe fiii 
acestuia, minorii Bereczki Iuliu şi Bereczki Para- 
schiva — astfel că reclamanţii — fraţi şi soră a 
defunctului, nu ar avea calitate să stea în proces, 
neavând niei-un interes în declararea pârâtului de 
nedemn căci în chiar această ipoteza, fiind în 

’ cauză instituiţi posterezi, nu ei ar fi chemaţi a 
moşteni.

Că -la această excepţiune a pârâtului recla
manţii au răspuns că în conformitate cu textul 
testamentului nu este vorba de o postereditate ci 
numai de o substituţiune de ereditate în cazul în 
care Bereczki Mihaiu nu ar mai fi fost în viaţă la 
confecţionarea testamentului, şi deci fiind acesta

declarat ca nedemn ar urma să se deschidă succe
siunea legală. .

Având în vedere că prin menţionatul testa
ment, după ce se face declaraţiunea instituirii de 
legatar universal a pârâtului Bereczki Mihaiu, de
functul Gergely Franeisc prevede că „în caz că 
dânsul ar fi murit, fiind că nu am mai auzit nimic 
de el, instituiesc de moştenitori pe toată averea 
mea mobilă şi imobilă pe fiii săi Bereczki Para- 
schiva şi Bereczki Iuliu, minori, în proporţia lega
lă, iar asupra întregului lăsământ dreptul de uzu
fruct viager îi compete soţiei mele, născută Ser
dült Iuliana, domiciliată în Ţinea“.

Considerând că de îndată ce obiectul discu- 
ţiunii îl formează voinţa defunctului aşa cum a 
fost exprimată prin menţionatul testament, în in
terpretarea acestei voinţe urmează a ne ghida în 
prim rând de intenţiunea presupusă a testatorului.

Că din cuprinsul acestui testament este evi
dentă intenţiunea testatorului ca să înlăture dela 
succesiunea sa pe moştenitorii săi legitimi insti
tuind ea succesor al său pe Bereczki Mihaiu şi sti
pulând expres eu îngrijire ca în cazul în care 
acesta ar fi decedat succesiunea să revină fiilor 
acestuia. .

Că odată stabilită această intenţiunea ce se 
evidenţiază prin numai cetirea testamentului, re
zultă că voinţa defunctului testator, voinţă care 
face lege în materie, a fost că în cazul decesului 
iui Bereczki, averea sa încă să nu revină succeso
rilor isăi legitimi, reclamanţii de azi. ;........

Că această voinţă a sa reese şi din împrejura
rea că după întoarcerea de pe front a lui Bereczki 
Mihaiu, deci după ce testatorul a cunoscut perfect 
că legatarul sau e în viaţă, Gergely Franeisc care 
a locuit cu pârâtul în acelaş casă până la moartea' 
sa, totuşi nu şi-a modificat testamentul împreju
rare care duce la coneluziunea că voinţa testato
rului a continuat a fi în sensul ca în cazul decesu
lui lui Bereczki Mihaiu, averea testată să revină 
fiilor acestuia.

Că deci chiar dacă l-am considera pe Bereczki 
Mihaiu ca nedemn, deci ca predecedat conform 
principiilor dreptului, la succesiunea testatorului 
Gergely Franeisc în nici-un caz nu ar fi chemaţi 
reclamanţii ci numai fiii pârâtului, în calitate de 
substituţi testamentari ai lui Bereczki Mihaiu, 
acesta fiind tocmai efectul substituţiunii testa
mentare. ,

Că astfel devine inutilă discuţiunea dacă sun
tem în faţa unei declaraţiuni de postereditate ori 
în faţa unei substituţiuni, întrucât chiar admiţând 
argumentarea reclamanţilor,moştenitori ai defunc
tului sunt chiar fiii pârâtuliM neputându-se pune 
ipoteza unei deschideri a moştenirii legale.

Considerând că mergând mai departe şi luând 
drept necontestate afirmaţiunile reclamanţilor că 
nu suntem în faţa unei posteredităţi şi că substi- 
tuţiunea a căzut prin împrejurarea că pârâtul 
trăia la confecţionarea testamentului, urmează în 
acest caz a stabili că testamentul prevede u.n sin
gur legatar şi anume pe pârât.
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Că însă principiul general de drept aplicabil 
pe teritoriul supus legiuirilor maghiare este că ne
demnul, fiind printro ficţiune considerat că ar fi 
murit înaintea defunctului, nu poate prejudicia in
tereselor descendenţilor lui în favoarea cărora se 
deschide moştenirea la care ei păşesc în numele 
lor de ereditate căci altfel procedând şi aşa cum 
a avut prilejul a stabili Curia Regească „ar vătăma 
simţul de drept general, ar despoia de dreptul de 
ereditate legală pe astfel de persoane care sunt cu 
fotul nevinovate în comiterea actului criminal“. 
(V. Plopu Drept Ereditar Cap. VIII § 127.)

Că deci în chiar această din urmă ipoteză 
chemaţi la succesiunea lui Gergely nu ar fi recla
manţii ci descendenţii nedemnului considerat c’a 
procedat, în speţă, aceleaşi persoane pe care le-a 
indicat voinţa ultimă a defunctului.

Considerând că nedemnitatea nu formează o 
chestiune de ordine publică astfel că asupra ei 
urmează a se pronunţa instanţa numai la sesiza
rea din partea acelora care au un puternic interes 
fiind înlăturaţi dela succesiune prin faptul că le 
premerge nedemnul.

Că dacă eventual interesul moral ar putea da 
naştere unei .acţiuni penale, în nici-un caz el nu 
poate motiva o acţiune civilă roentru existenţa 
căreia se cere un interes material.

Că astfel fiind în cauză neputând fi interesaţi 
a cere nedemnitatea decât numai fiii pârâtului şi 
în nici-un caz reclamanţii, oricum am interpreta 
consecinţele nedemnităţii şi oricât de largi am fi 
în a primi eoncluziunile lor, urmează a se stabili 
că reclamanţii nu pot avea calitatea de a sta ;n 
procesul de faţă din lipsa lor de interes şi ca atare 
acţiunea cătând a se respinge.

Având în vedere că osebit de acest fine de 
neprimire a acţiunii, pârâtul a mai ridicat exeep- 
ţiunea că motivul invocat de către reclamanţi; 
maltratare şi ameninţare în aşa fel încât testato
rul a fost agitat şi promovat la sinucidere „nu 

, poate constitui un caz de/nedemnitate, acţiunea 
urmând a se respinge şi pe această considera- 
ţiune. 1

Că reclamanţii au opus acestei excepţiuni men
ţiunea făcută de către jurisconsultul Georgiu Plo
pu sub punctul b) al § 126 din Dreptul Ereditar: 
„eredele care agită şi promovează comiterea cri
mei de omor“ asimilând omorul cu sinuciderea şi 
punând concluziuni în sensul că motivul invocat, 
în baza tocmai acestui text, formează caz de ne
demnitate.

Având în vedere că în conformitate cu uzu
rile locale ce au drept bază Tripartitul lui Ver- 
boczi şi jurisprudenţa Curiei Maghiare sistemati
zată de către jurisconsultul Georgiu Plopul în vo
lumul său de Drept Ereditar, cazurile de nedemni
tate se divid în două mari clase; fapte comise 
contra persoanei decedatului şi fapte comise con
tra voinţei sale cu privire la testamentul său.

Că în prima clasă intrând onorul defunctului 
de către erede, această crimă este analizată sub 
toate gradele în care ar putea interveni conform

normelor Dreptului Penal Maghiar, toate aceste 
grade aducând nedemnitatea şi anume: a) eredele 
autor direct al omorului, b) agitarea şi promova
rea la comiterea omorului, c) eredele complice la 
omor. i i ; i i !

Considerând că prin cele menţionate la 
punctul b) nu putem înţelege decât numai instiga
rea la omorul lui de cujus, bine destinctă de com
plicitate, rostul acestui paragraf fiind tocmai de a 
arăta precis că e lovit de nedemnitate nu numai 
autorul direct şi complicele ci şi autorul moral al 
înfracţiunei.

Că astfel înţeles acest punct al distincţiunii, 
în acelaş timp apare evidentă şi deosebirea între 
a fi autorul moral al omorului testatorului, şi a-l 
maltrata ori ameninţa în aşa fel încât a-l aduce pe 
testator în situaţia de a-şi da singur moartea, ca 
atare interpretarea şi asimilarea pe care încearcă 
a o face reclamanţii neputând fi primită.

Considerând că norma generală este ca tes
tamentul să se execute conform voinţei exprimate 
a defunctului.

Că nedemnitate este o excepţiune la această 
normă generală, strict limitată în toate legislaţiu- 
nile şi ea atare fiind de strictă interpretare.

Că deci nu ne e permis în speţă a împinge 
până acolo interpretarea prin diverse analogii, în
cât să creăm un nou caz de nedemnitate necu
noscut nici de uzuri, nici de jurisprudenţa Curiei: 
maltratarea şi ameninţarea defunctului împins 
prin aceste mijloace la sinucidere.

Considerând că dacă nedemnitatea este o 
măsură etică, ea însă în acelaş timp îşi găseşte 
explicaţiunea sa juridică într’o puternică prezump- 
ţiune că înlăturarea dela succesiune ar fi fost chiar 
voinţa ultimă a defunctului care, dacă ar fi cu
noscut uneltirile eredului, sigur că ar fi procedat 
la exheredare.

Că dacă în acest cuprins şi în această explica- 
ţiune juridică a nedemnităţii iau foarte bine loc 
toate cazurile precizate de Curia Maghiară refe
ritoare la faptele comise contra persoanei ori a 
voinţei testatorului, nu se poate găsi însă loc şi 
pentru maltratarea şi ameninţarea ca origine a 
promovării la sinucidere, pe consideraţiunea că 
testatorul, a cărui voinţă nici nu se afirmă în speţă 
că nu ar fi fost liberă, care avea de suportat ame
ninţări şi maltratări, care putea fi conştient astfel 
de intenţiunea legatarului de a-l mâna la sinuci
dere, nu avea decât să revoce testamentul, dacă 
voia, fiind astfel oricând liber să înlăture dela suc
cesiunea sa pe cineva care nu se arăta demn.

Că de îndată ce, deşi liber oricând să o facă, 
totuşi nu a făcut-o şi din acest punct de vedere 
este exclus a putea face caz de nedemnitate din 
presupusa maltratate şi împingere la sinucidere a 
defunctului, căci în speţă nedemnitatea pierde 
însă-şi baza sa juridică: voinţa prezumată a de
functului. ■ /

Că deci „maltratarea şi ameninţarea iar prin 
ele promovarea la sinucidere“ neputând trece 
drept caz de nedemnitate, orice probaţiune devine
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inutilă a se mai administra în cauză, acţiunea în- 
vederându-se nefondată şi cătând a se respinge 
ca atare, chiar dacă afirntaţiunile din acţiune s’ar 
adeveri exacte.

Având în vedere că reclamanţii s’au servit în 
purtarea prezentei acţiuni de certificat de pauper
tate conform art. 23 din Legea Timbrului.

Că reclamanţii căzând din pretenţiune lor, 
prin aplicaţiunea art. 25 al aceleaşi legi, ei urmea
ză a se abliga la plata către Perceptorat a sume
lor necesitate de purtarea acestei acţiune -şi care, 
conform alăturatului borderou, ating suma de 194 
lei din care 170 lei echivalent al timbrelor fiscale 
şi 24 lei ca echivalent al timbrelor de aviaţie.

Cu privire la cheltuielile de judecată formu
late de către pârât, în raport de valoarea acţiunii, 
echivalentă conform normelor procedurale cu va
loarea lăsământului: 17.460 lei, în raport de mun
ca 'prestată în cauză de către reprezentantul pârâ
tului şi de tariful minimal al onorariilor avocaţia
le, stabilindu-se la suma de 2000 lei. Văzând art. 
425 pr. civ.

Pentru aceste motive,
In numele Legii,
H o t â r e ş t e :

Respinge acţiunea şi în consecinţă obligă pe, 
reclamanţii Gergely Elisabeta măr. Sebesi Alexan
dru, Gergely Ioan şi Gergely Mihaiu, domiciliat 
în Ţinea să plătească reclamantului Bereczki Mi- 
hi, domiciliat în comuna Ţinea, suma de 2000 lei 
cu titlu de cheltuieli de judecată, iar la Percepto- 
rat suma de 194 lei, ca echivalent al timbrelor da
torate în purtarea acţiunii în care au fost respin- 
şii. In termen de 15 zile sub sancţiunea execuţiei.

Cu apel.
Dată şi cetită în şedinţă publică la 29 Mar

tie 1932.
Judecător ajutor: S. Bacher. Grefier: F. Brândus.

Noi Gh. Teodorescu grefierul jud. rurale 
Ţinea, certificăm în mod oficios, că în procesul 
de sub N. C. 1129—932 cartea de judecată ciivilă; 
pronunţată în ziua de 29 Martie 1932 a rămas de
finitivă prin neapelare.

Grefier: Teodorescu.
ADNOTARE. Speţa rezolvată de Judecătorie 

Ţinea este foarte subtilă. Realitatea este că decu
iuş încă dună când este în viaţa şi neavând cunoş
tinţă dacă fiul său vitreg mai trăeşte sau nu, face 
un testament în favoarea acestuia şi pune urmă
toarea. clauză: „în caz că dânsul ar fi murit (fiul 
vitreg), fiindcă nu am mai auzit nimic de el, însti- 
tuesc de moştenitori pe toată averea mea mobilă 
şi imobilă pe fii acestuia B. P. şi B. I.“.

Fără îndoială că trebue avută în vedere inten
ţia testatorului. In acest scop Judecătoria ajunge 
la concluzia că intenţia testatorului a fost ca să 
înlăture de la moştenire pe moştenitorii legali în 
cazul de moarte a moştenitorului instituit, şi să 
cheme la moştenire pe fii acestuia în calitate de 
mbstituite testamentari,

Se întâmplă însă că instituitul nu moare. El 
supraveţueşte testatorului şi întră în posesia moş
tenire.

In cazul acesta care este situaţia substituiţilor 
dacă s’ar admite soluţia Judecătorii?

Art. 615 C. C. A. este categoric: „Substituţia 
vulgară se stinge, când moştenitorul instituit a 
intrat în moştenire“.

Luat mai cu atenţie în cercetare textul testa
mentului, vom vedea că nu este vorba nici de 
substituţie, cum admite pentru moment Judecăto
ria, nici postereditate cum susţine reclamantul, ci 
o instituire dublă condiţionată, alternativă. (Capi
tolul XII C. C. A.) 1

In adevăr: ca să fie o substituţie se presupune, 
voinţa primului instituit de a primi, sau nu succe
siunea sau din oare care motive n’ar putea primi 
succesiunea (604 comb. cu 726); Ca să fie postere
ditate, se cere ca decuiuş să institue pe moştenito
rul primului instituit, presupus că acesta ar accep
ta'!' s’au ar fi în situaţia de a nu putea accepta 
pentru moment, şi moare după moartea sa. In 
speţă însă nu ne găsim în nici una din aceste reguli. 
Testatorul în speţă institue ca moştenitor pe cine
va despre care nu ştie sigur dacă mai trăeşte în mo
mentul testare şi prevede că numai. în cazul dacă 
posterior s’ar adeveri că nu mai trăeşte, şi numai 
pentru cazul acesta, institue ca moştenitor pe fii 
acestuia, cum ar fi putut să institue pe ori care 
alt strein de el. Cu alte cuvinte testatorul s’a pus 
în următoarea dilemă: S’au trăeşte primul meu 
instituit,«, şi atunci el, va moşteni,, sau,- nu trăeşte şi 
în cazul 'acesta, institui ca moştenitori pe fiii ace
stuia. ‘ • ' ' !

Moartea primului instituit, devenea o condiţie 
pentru secundul instituit. Secundul instituit tre
buia la deschiderea succesiunei să dovedească că 
de fapt primul instituit este mort.

S’a întâmplat însă că primul instituit n’a mu
rit. El a supraveţuit lui decuiuş. Ceva mai mult 
ştiind şi acesta după facerea testamentului că in
stituitul prim trăeşte.

Prin urmare chestia devenea clară pentru tes
tator. Pe el nu-1 mai interesa partea două a testa
mentului, căci de fapt cădea de la sine.

Fără îndoială că chestia devine de mare im
portanţă, căci se pune chestia nedemnităţei şi a 
consecinţelor ei.

Se acuză primul instituit că ar fi maltratat şi 
ameninţat pe testator în aşa fel încât acesta a fost 
agitat şi promovat la sinucidere.

Două chestii soluţionează Judecătoria în acea
stă privinţa: Intii că pârâţii succesori legali n’au 
dreptul de a intenta o asemenea acţiune şi al doi
lea că cazul relatat n’ar întră între cazurile de 
nedemnitate.

Prima chestie. In caz de substituire şi postere
ditate, în adevăr, succesorii legali nu pot avea ae-

rÂrdealul Juridic
. ■ ; ; 1

1 Planiol T. III. ed. 8 N. 3295; A. Tissiier: Legs condi" 
tionels alternatifs et substitutions prohibées (Rev. Trimes" 
trielles de D. Civil 1903).
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forat pentru că în caz de nedemnitate a substitui
tului sau a moştenitorului cu posterede ̂ cei cărora 
li se naşte un drept prin înlăturarea primilor ins
tituiţi, sunt cei de al doilea instituiţi.

In cazul din speţă, unde pârâtul este devenit 
moştenitor unic, prin înlăturarea lui, cei cărora 
li se naşte dreotul sunt succesorii legali.

A două chestiune. Trebue să mărturisim că 
Judecătorul a avut nu numai curajul de a tranşa 
chestia, dar a motivat-o cu mult talent. Nu trebue 
însă uitat că art. 540 C. C. A. pune ca condiţie ca 
faptele ce face pe moştenitor să fie nedemn şi ne 
care le enumeră, trebue să fie încadrate şi în codul 
penal, ori provocarea la sinucidere este prevăzută 
de art. 283 C. P.

Trebue să recunoaştem că cazul este foarte 
subtil.

Am găsit necesar să publicăm şi vederile 
înaltei Curţi de Casaţie şi de aceia am publicat 
şi Decizia Nr. 801 bis 1921 a S. I.

1. Mănescu.

Jurisprudenţe comerciale
m 'ju M tm’ JivArm itm u.m m aK. jm m u u iw . 'aiauii in, uimanini wwm.nn

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE şi JUSTIŢIE Secţiunea 111. 
Ilccizla No. 1791. Dos. No. 156/1929. Preşedinţia Dlui 

St. Moldoveana preşedinte.
Transport pe CFR — Acţiunea în daune pentru 
-transport perdut. —- Prescripţia acţiunei. — De 
când urmează să fie calculată — Pe timpul cât 
CFR sunt desizaie cu cererea de desdăunare, pres
cripţia este suspendată nu întreruptă — Consecin

ţele juridice.
D e l i b e r â n d

Având în vedere că prin deeiziunea No. C. I. 
654/24/1927 Curtea de Apel din Cluj, admiţând 
anelul Societăţei Ivria reformează sentinţi Trib. 
Turda Noi 1628/18/1924 din 16 Decembrie 1926 si 
admite acţiunea numitei Societăţi obligând ne di
recţia CFR la plata sumei de 8196 lei, capital plus 
procente şi cheltuieli de judecată pentru pierderea 
în timpul transportului, pe CFR a unei cantităţi 
de 3285 Kg. grâu.

Că, obiectându-se de Direcţia CFR, qă acţiu
nea este prescrisă, Curtea de Apel, şi pe bâza dis- 
pozitiunilor din regulament de transport CFR, 
respinge obieeţiune.

Având în vedere că prin motivul I. de casare 
recurenta susţine că atunci când Curtea de Anei 
i-a respins obiecţiunea referitoare la prescripţia 
acţiune, a comis un exces de putere, şi a violat 
art. I. alin I. decretul No. 1797/1920. combinat cu 
art. 45 al. 4 convenţia internaţională de transpor
turi pe CFR dela Berna din anul 1926; în desvolta- 
rea acestui motiv recurenta susţine că potrivit tex
telor citate, prin facerea unei reclamaţiuni la di
recţia CFR, prescripţia acţiune de despăgubiri 
pentru marfa pierdută sau stricată în timpul trans
portului pe CFR nu se întrerupe, ci numai se sus
pendă; iar după răspunsul scris al CFR că se res

pinge cererea, prescripţia începe să curgă soco- 
tindu-se în calculul prescripţie atât timoul dela 
data sosirei mărfei şi până când s’a cerut despă
gubiri dela CFR. nentru marfa pierdută, cât şi 
tiranul de când CFR, au dat răspuns la reclama- 
tîuni şi până la introducerea acţiunei în justiţie; 
Că după acest calcul susţine recurenţa acţiunea în 
speţă este prescrisă întru cât a trecut mai mult de 
un an dela sosirea mărfei şi până la introducerea 
acţiunei.

Considerând că în conformitate cu dispoziţiu- 
nile art. 87 din Reg. de transport pe CFR acţiu
nea contra CFR rezultând din contractul de 
transport se prescrie printr’un an: în cazul când 
acţiunea este referitoare la despăgubiri pentru 
pierderi parţiale, prescripţia curge din ziua elibe
răm  transportului către destinar. Dacă se face o 
re clama tiu ne scrisă către administraţia CFR, con
form art. 84 nre^cnntia încetează a curge însă ea 
încene a curge din ziua în care Calea Ferată a 
respins cererea.

Considerând din termenii acestui text rezultă 
în mod neîndoios că prescripţia nu se întrerupe 
prin reclamaţiunea scrisă adresată CFR ci numai 
se suspendă, cum de almintrelea se ex?pri:mă şi 
textul art. 45 din convenţia internaţională de 
transporturi ne CF dela Berna.

Că acesta este înţelesul adevărat al art. 87 
reesă din chiar termenii acestui text, care în ulti
mul său aliniat se exprimă „prescripţia reîncepe 
a curge din ziua în care Calea Ferată a respins în 
scris cererea“.

Că deci’ potrivit dispoziţiunilor art. 87 în cal
culul termenului de prescripţie intră atât tiranul 
dela liberarea mărfei către destinar şi până la in
troducerea redamatiunei ne calea administrativă 
la Direcţia CFR, cât si timoul dela data când ca
lea ferată a răspuns în scris la reclamaţiunea şi 
până la introducerea acţiunei în justiţie.

Că aşa fiind. Curtea de Anei. prin exces de 
putere si prin violarea acestui text de lege a res- 
ioins obiecţiunea referitoare la prescripţia acţiunei 
fără a examina în lumina principiilor mai sus ex
puse, şi a vedea dacă în asemenea situaţiune, ac
ţiunea este sau nu prescrisă.

Că deci din acest punct de vedere şi fără a 
mai fi nevoie de discutarea celorlalte două moti
ve de casare, recursul este fondat si urmează a fi 
admis, şi a se casa decizia- Curţii de Apel,, trimi- 
tându-se afacerea aceleiaşi Curţi spre a cerceta 
dacă în fapt a trecut sau nu termenul de un an 
conform art. 87 citat mai sus.
. . . . . . . . .  n i n i i r i r n r r n n i " în m i r un i im  ti'i i i i u  h i i ' i P iin n î n m m in i i i ' M i ii
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ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE, Secţie Ill-a. 
Dec. No. 101/931. Preş. Dlui Ar. Alexandrescu I Consilier
Când arbitrul se poate demite şi în ce condiţiuni. 
— Nedepunerea unui avans de onorar constitue 
un motiv de demitere? — Arbitrii pot obliga pe 

părţi să depue onorarul?
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Că dar este a se şti dacă Tribunalul arbitrai 
poate obliga pe părţi, în cursul procedurii de jude
cată, a depune un avans din onorariu şi dacă 
membrii juriului se pot retrage în cazul când păr
ţile nu satisfac această dispoziţiune.

Având în vedere că art. 773 pr. civ. prevede 
că odată ce arbitrul a acceptat numirea sau alege
rea sa el nu se mai poate retrage decât cu consim
ţământul ambelor părţi sau dacă are un motiv 
fondat.

Având în vedere că din examinarea dispozi- 
ţiunilor din proc. civ. ard. referitoare Ia arbitri, 
nici un text nu prevede că nedepunerea unui 
avans din onorar constitue un motiv fondat de re
tragere a arbitrului; că din contra din examinarea 
art. 776 proc. civ. reiese că Onorariul se stabileşte 
de către Judecătorie arbitrată după terminarea 
judecărei litigiului dedus în faţa lor, aşa că arbit
rii nu pot obliga pe părţi a depune vre-un avans 
din onorariu:

Că, aşa fiind, Curtea de Apel stabilind că mo
tivul invocat de către arbitrul Samoila Helman în 
sprijinul retragerii sale din juriu de arbitri nu este 
un motiv fondat în senzul legii, a făcut o bună 
aplicaţiune a textelor invocate în zisele motive de 
casare, fără a le viola şi ea atare aceste motive 
sunt fondate.

ÎNALTA CUIITE DE CASAŢIE, Secţie I.
Dec. No. 1124/031. Preş. E. Băneseu, Consilier

Casare parţială. — Chestiunile din motivele res
pinse întră în puterea lucrului judecat.

Hotărârile judecătoreşti, casate în parte prin 
admiterea unora şi respingerea altora din motive
le de recurs introduse în contra lor, au căpătat 
autoritate dc lucru judecat asupra chestiunilor în 
privinţa cărora recursul a fost respins în parte şi 
deci instanţele de trimitere chemate să judece din 
nou numai acea parte a litigiului care prin admi
terea parţială a recursului n’a rămas definitiv ju
decată, nu mai poate judeca din nou acea parte 
ere a fost definitiv judecată prin respingerea par
ţială a recursului.

Aşa fiind şi întrucât instanţa de trimitere a 
recursului înalta Curte punând principiul că pro
prietarul răspunle nu numai de daunele cauzate 
prin viciile imobilului ciare sunt opera lui perso
nală, dar şi de daunele rezultând dintr’un viţiu de 
construcţie, această sentinţă a căpătat autoritate 
de lucru judecat în ce priveşte chestiunea relativă 
la obligarea recurentei la plata daunelor rezultând 
din viţiul de construcţie a imobilului, cu drept cu
vânt a hotărât că această chestiune nu mai. poate 
fi din nou discutată.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE, Secţie lll-a. 
Dec. No. 16,3/1932. Preş. Dlui Ar. Alexandrescu Consilier
Termenul de recurs în materie de Contencios ad
ministrativ. — Art. 33 din legea Curiei de Casaţie 

şi 11 din legea contenciosului.
Asupra incidentului de tardivitate a recursu-

■ lui, ridicat de intimatul Ministerul de Interne.
Considerând că deşi în conformitate cu art. 33 

din legea Curţii de Casaţie şi Justiţie, termenul de 
recurs este de 30 zile şi începe a curge dela comu
nicarea hotărârei, totuşi prin art. 11 din legea con
tenciosului administrativ, intervenită posterior, s'a 
derogat dela principiul General prescris de legea 
Curţii de Casaţie scurtându-se termenul de recurs 
în această materie la 15 zile, calculate dela comu
nicare.

Că întrucât din adeverinţa de înmânare, se 
constată că deciziunea. No. C. III. 155/2/930 a 
Curţii de Apel, atacată cu recurs, a fost comuni
cată recurenţilor la 6 Octomvrie 1930, recursul în
registrat la 3 Noemvrie 1930, este făcut peste ter
menul de 15 zile prezăzut de art. 15 citat şi deci 
fiind tardiv, urmează a fi respins ca atare.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE, Secţie I.
Dec. No. 965/931. Preş. S. Tipei, Consilier

Cărţi funduare. — Prenotare V — Pe ce bază se 
face. — Aplicaţiune.

Principiul de drept care se degaje din textul 
art. 61 şi urm. din regulamentul de Carte fundua- 
ră este că orice act intrat la C. F. se rezolvă în or
dinea intrării şi înregistrării având de bază situa
ţia c. f. din momentul intrării, iar eficacitatea in- 
soripţiunilor începe din momentul în care cererea 
pentru îndeplinirea lor îtocmită în regulă a sosit 
la registratura instanţei de c. f. că deci rangul de 
c. f. dintre inscripţiuni se determină conform or- 
dinei seriale ale numărului din registrul de intrate 
al cererilor de c. f. în original.

In speţă, Tribunalul deşi constată în fapt că 
la intrarea, cererei de prenotare No. 7383 din 1930 
a intimatului nu se constată prezenţa nici unei 
anexe care să facă admisibilă cererea acestuia, 
totuşi în loc să respingă această cerere, în mod 
greşit şi cu violarea principiilor din R. C. F., o 
conexează cu cererea 7386 din 1930 şi stabileşte 
contrar constatării făcute de registratura C. F. că 
aceste anexe au putut fi ataşate la această cerere, 
fără să arate care sunt faptele cari stabilesc acea
stă presupunere, de natură a o determină să acor
de ca dată a prenotării intimatului, data şi rangul 
acestei cereri incomplecte, şi nu data şi rangul ce
rerei 7386 din 1930.

Astfel fiind, instanţa constată .greşit în fapt, 
că cererea primă a intimatului conţine actele ori
ginale cerute de art. 61 din Regül, de C. F. pentru 
acordarea prenotării şi radierii, şi numai cu un 
vădit exces de putere, stabileşte data şi rangul 
acestei prenotări în raport cu această cerere, ast
fel încât din acest punct de vedere, recursul fiind 
întemeiat, hotărârea tribunalului urmează a se 
casa. .

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE, S. IlI-a.
Dec. No. 808 din 11 Mai 1931. Preş. O. Băleanu, Cons.
Recurs. — Termen de .5 zile dela pronunţare. — 

Motivele trebuesc depuse tot în acest termen 
Deşi conf. art. 33 din legea Curţii de Casaţie
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termenul de recurs e de 30 zile şi începe a curge 
dela comunicarea hotărârii, totuşi prin art. 120 din 
leg. contr. de muncă, intervenită ulterior s’a dero
gat dela principiul general pus de legea Curţii de 
Casaţie, scurtându-se termenul de recurs la 5 zile 
şi fixând ca moment al începerii lui, data pronun
ţării sentinţei.

In'conformitate cu art. 36 din legea Curţii de 
Casaţie, motivele de casare se vor depune odată 
cu cererea de recurs sau înăuntrul termenului pre
văzut pentru facerea recursului.

In materie contr. de muncă, termenul de re
curs fiind de 5 zile şi începând dela pronunţarea 
cum s’a arătat mai sus, urmează că şi motivele de 
casare să fie depuse tot înlăuntrul termenului de 
5 zile.

In speţă, motivele de recurs fiind depuse du
pă trecerea acestui termen, întrucât prin certifi
catul prezentat de recurent se arată, că la data de 
18 Septemvrie 1930 dosarul cu sentinţa a fost pri
mit la arhiva tribunalului de unde rezultă că la 
această dată sentinţa era deja redactată iar moti
vele de recurs au fost depuse în ziua de 27 Oc- 
tomvrie 1930, recursul urmeză a fi anulat conf. 
art. 37 din legea Curţii de Casaţie.

Jurisprnflenţe penale

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE, Secţiune»]] "a 
Decizia No. 2260/1932. Preşedinţia Dlui Al. Dcm. Oprcveu,

'• ' Consilier
Înştiinţarea părţilor în procesele penale despre 
termenul de judecată — Dacă este obligatorie — 
Afişarea termenului. — Obligativitatea acestei 

formalităţi — Consecinţele juridice.
D e l i b e r â n d

Asupra recursului declarat de Fenyő Ludvic 
în contra deciziunei No. P. I. 3442/1931 a Curţii 
de Apel Cluj secţia I-a prin care confirmă ndu-sc 
sentinţa Tribunalului Hunedoara secţia I-a No. 
5066/6/1931, numitul acuzat a rămas condamnat la 
2 ani temniţă grea în baza art. 463 c. p. cu apleca
rea art. 92 c. p.

Având în vedere că recursul este declarat ne 
motiv că acuzatul nu a fost citat la desbaterea 
Curţii de fond şi că pdeajpsa este prea mare.

Văzând motivul de casare cu privire la ne- 
regularitatea citărei acuzatului nulitatea dela art. 
384 pet. 6 pr. pen.

Considerând că prin dispoziţiunile art. 409 nr. 
pen. se prevede că părţile interesate trebuesc în
ştiinţate prin calea afişărei pe tabla de anunţuri 
a listei cauzelor fizate pentru desbaterea princi
pală, în cursul săptămânii şi' în acelaş timp îi în
ştiinţează prin scrisoare recomandată despre ter
menul desbaterii principale neavând consecinţe 
juridice, netrimiterea scrisoarei recomandate ori 
nesosirea ei. '

Având în vedere că în speţă se constată din 
actele dosarului că deşi prin încheierea din data

de 5 Noembrie 1931 s’a dispus citarea părţilor, to
tuşi nu rezultă dacă această dispoziţiune a fost 
efectuată.

Că deasemenea nu rezultă dacă s’a procedat 
la înştiinţarea părţilor pe calea afişărei, Curtea 
afirmând numai că procedura de înştiinţare a fost 
îndeplinită, fără a preciza în ce mod s’a îndeplinit.

Considerând că dacă netrimiterea ori nesosi
rea citaţiei nu are consecinţă juridică, precum 
s’a arătat mai sus — în schimb înştiinţarea pe ca
lea afişărei este obligatorie, căci ne-îndeplinirea 
acestei formalităţi ar putea priva partea de posi
bilitate de a mai lua la cunoştinţă de termenul ju- 
decărei apelului pentru a-şi susţine interesele ei.

Că în speţă, cu atât mai mult trebue obser
vată formalitatea afişărei cu cât era vorba de un 
acuzat, care prin omisiunea săvânşită de Curte a 
fost pus în neputinţă de a uza de dreptul său de 
apărare, deoarece necunoscând termenul deisbate- 
rei apelative, nu s’a putut prezenta înaintea Curţii 
pentru a-şi face apărarea personal iar nu prin apă
rător public.

Considerând că prin art. 384 pet. 5 p. p. se 
prevede o nulitate atunci când instanţa a săvârşit 
o neregularitate pentru care legea prevede sanc
ţiunea nulităţei.

Că în speţă, deşi dispoziţiunea obligatorie din 
art. 409 P. p. cu privire la înştiinţarea prin afişa
rea nu este sancţionată cu o nulitate expresă, to
tuşi o asemenea nulitate rezultă în mod evident 
că nerespectarea acestei formalităţi atrage cu si
ne nulitatea hotărârei, întrucât în timp ce teytu) 
arată că netrimiterea ciaţiei ori nesosirei ei nu 
are consecinţe juridice, în ceiace priveşte chestiu
nea afişărei, nu menţionează nimic, de unde se 
poate deduce, cu drept cuvânt că legiuitorul nu a 
avut intenţia a lăsa nesancţionată o asemenea 
dispoziţiune procedurală ce interesează exerciţiu■ 
unui drept atât de esenţial ca dreptul de apărare.

Că astfel, în atari împrejurări, motivul găsin- 
du-se întemeiat, recursul cată a se admite, casân- 
du-se deciziunea cu trimitere la aceiaş instanţă 
npre o nouă judecată.

NOTA. Credem că numai printr’o largă ge- 
nerositate, înalta Curte de Casaţie a decis că afi
şarea ar avea o sancţiunne, căci textul art. 384 p. 
5 pr. civ. nu prevede sancţiunea nulităţei decât 
dacă neregularitatea de procedură sau omisiunea 
ei este prevăzută de lege sub pedeapsă de nuli
tate, cea ce nu este cazul pentru lipsa afişărei. 
Argumentul tras per acontrario din textul art. 409 
P. P. nu boate avea loc faţă de textul precis al art. 
385 d. 5 P. P. In viitor instanţa va trebui să ateste 
ne dosar, afişarea şi data la care s’a făcut.

7. M.

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE, Secţiunea ll'a 
Decizia No. 685—1932. Preş. d'lui Al. Deni. Opreseu, fcons.

Art. 409 al. IU pr. p. şi 361 şi 355 C. P.
D e l i b e r â n d

Având în vedere că prin primul motiv de ca
sare recurentul susţine că instanţa apelativă tre
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buia să-l citeze atât pe el cât şi pe apărătorul lui, 
la desbatere, şi că. numai prin exces de putere s’a 
putut trece în deciziune că a fost prezinte când 
în realitate a lipsit.

Considerând.eă potrivit dispoziţiunei art. 409 al.
III. proc pen. părţile interesate — deci acuzatul şi 
apărătorul special — trebuesc înştiinţate prin ca
lea afişărei, pe tabla de anunţuri a Curţii de Apel 
a listei cauzelor fixate pentru desbaterea princi
pală în cursul săptămânei şi în acelaş timp îi în
ştiinţează prin scrisoare recomandată despre ter
menul desbaterei principale, neavând nici o con
secinţă juridică netrimeterea scrisoarei recoman
date sau nesosirea ei.

Că dar din actele dosarului rezultând că s’au 
îndeplinit prescripţiile textului invocat mai sus, 
lipsa acuzatului şi apărătorul lui dela desbaterea 
principală apel&forie nu poate constitui nulitatea 
dela art. 384 pct. 6 proc. pen., cu atât mai mult cu 
cât apărarea a fost susţinută de un apărător pub
lic, aşa că motivul găsindu-se nefondat cată a se 
înlătura.

Văzând şi motivul al doilea, prin care se sus
ţine că instanţele greşit au calificat faptul drept 
crima de sustragere dela art. 355 cod. penal, de 
oarece el fiind preşedintele sindicatului Naţional 
Român şi fiind deci în sărcinat cu administrarea 
bunurilor acestui sindicat, trebuia fapta calificată 
drept infracţiunea prevăzută de arţ. 361 c. p. ges
tiune frauduloasă, şi cum în speţă nu a existat 

• cererea prealabilă a părţei vătămate, nu putea fi 
condamnat.

Având în vedere că în fapt instanţele de fond 
au constatat că acuzatul în numele filialei Lupeni 
a Sindicatelor Naţionale Române din Transilva
nia şi Banat făcând o transaeţie cu Uniunea mun
citorilor din industrie minieră, Centrala Cluj, asu
pra sumei de 53.000 lei şi primind în urma acestei 
transacţii suma de 26.500 lei, în loc să o depună 
societăţii pe care o reprezenta în calitate de preşe
dinte, pentru a servi scopului pentru care fusese 
destinată, şi-a însuşit-o pe nedrept.

Având în vedere că din aceste constatări în 
fapt rezultă elementele crimei de sustracţiune pre
văzute de art. 355 cod. penal deoarece acuzatul 
şi-a însuşit pe nedrept suma primită şi deci aflată 
în posesiunea lui şi care era încredinţată spre ad
ministrare.

Că, susţinerea recurentului cu privire la gre
şita calificare şi anume că faptul trebuia calificat 
drept delict de gestiune frauduloasă prevăzut de 
art. 361 c. p. nu este întemeiată deoarece acest 
text pedepseşte pe acel ce fiind însărcinat cu 
supravegherea bunurilor străine, în această cali
tate cu ştiinţă şi ca voinţă pricinueşte daune ma
teriale persoanei, ale cărei interese este obligat a 
le sprijini, deci numai atunci când în această cali
tate prin acte administrative cu voinţă pricinueşte 
pagube materiale societăţii ce o reprezintă, iar nu 
când îşi însuşeşte bunuri cari erau încredinţate 
lui spre păstrare şi administrare.

Că astfel fiind instanţele de fond făcând o

bună calificare a înfracţiunei constatate motivul 
de casare, bazat pe nulitatea dela art. 385 pct. 1. 
proc. pen. se găseşte nefonda şi în consecinţă re
cursul cată a fi respins.
ÎNALTA CURTE UE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE, Secţiunea H'a 
Dec. No. 7679—1931.
Recurs nedeterminat în penal. — Recursul pentru 
nevinovăţie este nedeterminat când nu se invocă 
nici un caz de nulitate. — îndreptăţirea instanţei 
de fond de a ordona şi menţine arestul preventiv, 

Art. 141 p. 2 şi 7 P.P. ;
Considerând că în conformitate cu dispoziţiu- 

nile, art. 390 Proc. Penală — aplicabil în materie 
potrivit art. 31 al. II Nov. Proc Penale — partea 
care atacă cu recurs hotărârea este obligată să ara
te precis cauza de nulitate în virtutea căreia face 
recurs.

Având în vedere că recurentul în declararea 
recursului său na invocat nici un caz de nulitate, 
susţinând numai că face recurs „pentru nevino
văţie“.

Că dar recursul este nedeterminat şi în con
formitate cu dispoziţiunile art.- 434 al. III Proc. 
Penală urmează a fi respins, ca atare.

Asupra recursului făcut contra încheierei din 
.18 Septemvrie 1931 a Curţii de Apel.

Având în vedere că respingând cererea de 
punere în libertate a acuzatului, instanţa de fond 
motivează această respinge pe: 1. faptul că acuzatul 
nu ar domiciliu stabil, astfel că există temere să 
nu răspundă la chemările justiţiei şi pe: 2. gravita
tea faptului comis, împrejurări care constituesc 
motivele prevăzute în art, 141 pct. 2 şi 3 Proc 
penală şi îndreptăţesc instanţa de fond de a ordo
na şi menţine arestul preventiv.

Că dar recursul este neîntemeiat şi cată a se 
respinge ca atare.

NOTĂ. E de remarcat în această decizia că 
înalta Curte de Casaţie consideră ne abrogat art. 
146 P. P. când este vorba a se lua în considerare 
de instanţa de judecată. (Redacţia.)

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE, S. H’a.
Dcc. Nu. 7553 din 20 Nueinvric 1031. Preş. C. Ratescu.
Contravenţiune. — Ţinerea cârciumii deschisă în 
zile de sărbătoare în comunele rurale. Dacă acea
stă infracţiune a fost abrogată prin legea pentru 
desfacerea băuturilor spirtoase art. 205. — Art. 7 

legea repausului duminical.
In fapt: Prin motivul de casare invocat recu

rentul susţine că Tribunalul a săvârşit o vădită 
violare de lege judecând că faptul constitue o 
contravenţiune, conform legii pentru reglementa
rea repausului duminical, deoarece această lege în 
ce priveşte dispoziţiunile ei relative la ora de în
chidere a cârciumelor rurale nu-şi mai pot avea 
aplicaţiunea, căci au fost abrogate în mod cert, că 
cârciumile dela sate pot fi ţinute deschise chiar în 
zilele de Duminică şi sărbători legale până Ia ova 
9 seara, urmează că dânsul nu a comis nici o con
travenţiune.
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Abrogarea *nei legi poate fi sau expresă sau 
tacită, că ea este tacită când legea nouă cuprinde 
dispoziţiuni absolut incompatibile cu legea ante
rioară.

In derpt: Nici prin art. 205 şi nici prin vre un 
alt articol din legea asupra producţiei şi desfacere! 
băuturilor spirtoase din 1930, nu se abrogă în mod 
expres dispozitiunile legii repausului duminical re
lative la ora de închidere a cârciumelor rurale în 
zilele de Duminică şi de sărbători legale, după ora 
19, iar prin art. 205 din legea asupra producţiei şi 
desfacerei spirtului şi buăturilor spirtoase prevă: 
zându^e că este oprită consumarea băuturilor 
spirtoase în localurile unde se vând, înainte de 
ora 7 dimineaţa şi după ora 9 seara, aceasta nu 
înseamnă însă că ambele legi se exclud una pe 
raita, neputând fi respectate deopotrivă. Din con
tră este logic şi întră cu totul în spiritul legei de 
a se decide că ambele legi au a fo aplicate corn- 
plectându-se reciproc, recurgându-se la legea 
spirtului din 1930, când este vorba de o zi nesăr 
bătoare, pentru cari cealaltă lege nu conţine dic- 
pozitiuni, căci a decide altfel ar însemna că legea 
repausului duminical să nu-şi mai poată ajunge 
scopul pentru care a fost edictată, ceeace desigur 
n’â intenţionat legiuitorul. Că dar nu poate fi 
vorbă de o abrogare tacită. Deci susţinerea recur
sului; din motivul de casare nu este fondată, fă- 
cându-se de tribunal o bună aplicaţiune a legii 
când a găsit că recurentul poate fi condamnat în 
baza legei repausului duminical, aceasta nefiind 
abrogată. _________ __________ ... _______

Jurisprudenfe 
la legi speciale

ÎNALTA CURTE DE CASAŢIE şi JUSTIŢIE, Sccţ. Unite 
Decizia No. 14—1932. Preş. d'lui Volanscli. prim’prcş.

Interpretarea art. 14 din legea de expropiere 
D e l i b e r â n d

Asupra recursului de fată;
Având în vedere că prin deriziunea atacată, 

Curtea din Cluj a admis apelul făcut de proprie
tarul Valentin Bethlen şi majorează preţul, pentru 
intravilanul expropriat, denumitul în baza art. 40 
al. final, L. A. pentru Transilvania la 15.000 lei ju- 
gărul cadastral.

Că pentru a decide astfel, Curtea de fond mo
tivează că şi în cazul exproprierelor ce au loc pe 
temeiul art. 40 sus citat preţuirea trebue făcută 
dispoziţiunilor pe baza art. 14 din legea agrară, iar 
nu a acelora din art. 53 a acelei legi; Că potrivit 
art. 14 proprietarul căruia i se expropriată un 
intravilan a avut dreptul să fie despăgubit cu un 
alt teren corespunzător, de aci urmează că preţul 
ce are a i se plăti, în cazul când nu i se poate da 
în schimb un alt teren asemănător, trebuie să re
prezinte valoarea reală a bunului din momentul

exproprierei, căci nu se poate admite — adaugă 
Curtea de fond — că aeelaş proprietar, în cazul 
când statul dispune de rezerve să fie despăgubit 
complect, obţinând pentru imobilul său un alt 
imobil echivalent iar în lipsă de rezerve să fie tra
tat mai puţin favorabil; că în Consecinţă — de
cide Curtea — şi ipoteze art. 40 E, A. pentru 
Transilvania, preţul de expropriere nu poate fi 
decât cel din circulaţie în momentul exproprierei 
şi pe care în speţă îl stabileşte la 15.000 lei jugă* 
rul, că baza probelor administrate şi a declaraţiei 
proprietarului că reduce preţuirile sale la această 
cifră. •>; '■

Considerând că exproprierea edictată de art. 
40 al. din al. L. A. pentru Transilvania aplicată 
în speţă, este deosebită de acea prevăzută în art. 
14 aceiaş lege, atât din punctul de vedere al sco
pului pe care îl are în vedere şi una şi alta, cât şi 
al terenurilor la care prevederile lor se aplică şi a 
întinderei dreptului de expropriere, prevăzut de 
fiecare din aceste texte.

Că, întradevăr exproprierele pe baza art. 40 
partea finală, nu pot avea loc decât numai pentru 
construcţiile de şcoli şi biserici şi în acest scop 
se pot expropria până la cel mult două jugăre de 
orice teren, însă numai odată şi pentru anume 
şcoală sau biserică, pe când exproprierea edictată 
prin art. 14 are în vedere rezolvarea necesităţilor 
de locuinţă în centrele aglomerate şi legea acordă 
organelor de expropriere dreptul de a proceda la 
o expropriere unică, ci succesivă, pe măsura satis
facere! acestor trebuinţe, ea însă nu poate avea 
loc asupra oricăror terenuri, ci numai asupra ace
lor strict determinate prin aliniatele acestor texte 
de lege.

' Că dar aceste texte reglementează două feluri 
de exproprieri deosebite ca scop, procedură şi te
renurile la care se raportează şi ca atare nu există 
între ele analogia pe oare o stabileşte instanţa de 
fond; că pe lângă aceasta chiar dacă exista analo
gia invocată încă pentru terenurile expropriate 
după care art. 40 nu se poate acorda despăgubirea 
reglementată în art. 14 întrucât sistemul de despă
gubiri din acest din urmă text este o excepţie la 
modul de plată general de legea agrară şi ca atare 
el nu poate fi aplicat decât pentru cazurile de ex
proprieri strict enumerate prîn’trânsul.

Că astfel fiind numai prin violarea ai-t. 50 le
gea agrară pentru Transilvania şi greşita interpre
tare a art. 14 şi 40 din aceiaşi lege, Curtea de 
Apel a putut acorda intimatului pentru intravila
nul său expropriat pe baza art. 40 al. ultim, un
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preţ determinat după normele speciale dela 
art. 14.

Că dar motivul 1 devenind fondat, recursul 
se admite şi pricina se trimite spre o nouă jude
cată pe baza principiilor sus arătate, fără a se mai 
examina motivul 2 de casare de oarece este inutil 
a se mai discute dacă elementele de apreciere pe 
care s’a întemeiat instanţa de fond corespund sau 
nu celor pe care Curtea trebuia să le aibă în vede
re, odată ce despăgubirea urmează a avea loc pe 
altă bază decât cea admisă de instanţa de fond.

INLTA CURTE DE CASAŢIE S. Ill.-a.
Dec. Na. 704 din 20 Aprilie 1031. Preş. O. Băleanu, Cnns. 
Numire în funcţiune..— Se face numai cu avizul 
conform al Comisiunii pentru propuneri şi înain
tări, Stabilitatea nu se poate obţine decât pe baza 
avizului conform al aceleaşi comisiuni. — Neîn
deplinind aceste conditiuni, funcţionarul este ne- 
stabilit şi poate fi revocat etc. direct de autorita

tea respectivă.
In conformitate cu art. 71 şi.79 din regulamen

tul legii statului funcţionarilor publici, texte cari 
cuprind aceleaşi dispoziţiuni ca şi art. 37 şi 39 din 
această lege, nimeni nu poate fi numit într’o func
ţiune, decât cu avizul conform al comisiunei pen
tru propuneri de numiri şi înaintări, considerăm 
du-se funcţionarul ca stagiar timp de un an, după 
trecerea căreia tot această comisiune se va pro
nunţa dacă funcţionarul poate fi declarat definitiv.

Din aceste dispozitiuni, rezultă, că dobândi
rea stabilitătei este condiţionată de avizul con
form al comisiunei pentru propuneri de numiri şi 
înaintări, de unde urmează că, orice stabilitate 
conferită de autoritate fără acest aviz, este nulă 
de drept şi funcţionarul nu poate dobândi dreptu- 

,rile inerente stabilităţii.
Aşa fiind şi întrucât în speţă, din procesul 

verbal No. 33 din 1929 al primăriei Tonlita, pe 
care s’a întemeiat Curtea de Apel, rezultă că dele- 
gatiunea permanentă a declarat definitiv pe inti
mat fără să existe avizul conform al comisiunei 
pentru propuneri de numiri şi înaintări, Curtea de 
Apel, prin exces de putere şi voia rea textelor in
vocate în recurs, a considerat pe intimat ca unu! 
care se bucură de stabilitate, astfel că motivul de 
casare este întemeiat şi recursul urmează a fi ad
mis pe acest motiv, fără a se mai examina celelal
te mijloace de casare, iar în fond pe baza celor de 
mai sus arătate, rezultând că intimatul este un 
funcţionar nestabil, autoritatea putea să-l consi
dere demisionat din funcţiunea avută, fără ca să

fi fost obligată a îndeplini vreo formalitate şi ne- 
bucurându-se de stabilitate nu poate uza de calea 
contenciosului, drept de care, cum reese din art.
4 din legea conteciosullui, se bucură numai func
ţionarii stabili, legal numiţi.

CURTEA DE APEL CLUJ, Stagii» II.-#
No. C. II. 306/2/1932. Preşedinţia d'lui I. Papi», preşedinte
Înscriere în listele electorale., — Dreptul celui gra 
ţiat. — Grafierea se întinde şi asupra pedepsei 
complimentare: suspendarea exerciţiului drepturi
lor politice? — Soluţiune negativă. —- Art. 54 şi 

119 dec. C. P. şi 26. Legea electorală din 1926.
In contra încheerei recte sentinţei judecătoriei 

Abrud, prin care s’a respins apelul lui Dm  Panfil 
în materie de înscriere în listele electorale, acesta 
a făcut recurs în casaţie cerând casarea ei şi n- 
scrierea sa în lista alegătorilor a comunei Mogoş

Având în vedere că din conţinutul dosarului, 
se constată în fapt că recurentul a fost condam
nat prin sentinţa penală No. P. 2398—1929 Ia 2 
luni închisoare şi pierderea drepturilor polit'ce pe
5 ani, ceia ce recunoaşte şi recurentul în recursul 
său scris.

Parcehtul tribunalului Alba prin adresa No. 
3592—1929 îi comunică că a fost graţiat de pe
deapsă în baza I. D. R. No. 1468—1929. - , .

Considerând că potrivit art. 119 c. p. efectul 
graţierei este de a înceta executarea pedepsei pri
vative de libertate deci ea nu se extinde şi asu- 
pro măsurilor complimentare ca confişcarea plata 
speselor de judecată şi a daunei cuvenite părfei 
civile, precum şi a pedepsei secundare, cum e in 
speţă exercitarea drepturilor politice.

Considerând, că potrivit art. 26 a legei elec
torală din 1926, sunt nedemni de a fi alegători acei 
ce au suferit o pedeapsă de perderea dreptului po
litic pe timpul determinat prin sentinţa de con
damnare.

Că aşa fiind juridic instanţa de fond-a con
statat că recurentul nu poate fi înscris în lis'cîe 
electorale pe anul 1932, deoarece pedeapsa secun
dară expiră în anul 1934.

Pentru aceste motive recursul este nefondat 
şi de ci s’a respins ca atare. ■

Cluj, la 12 Aprilie 1932.
Preşedinte: ss. dr. Ioan Papp, Votant: ss. dr. 

Kerner, Raportor: ss. Mihail Balassan, Grefier: 
ss. Petru Adrudan.

NOTA. întrebarea' ce şi-a pus-o instanţa a 
fost dacă între pedepsele penale, graţiaţiate întră 
şi pedepsele complimentare şi ajunge Ja soluţia
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negativă. Că pedeapsa complimentară este şi ea o 
pedeapsă penală o spune nu numai titulatura ei, 
dar rezultă în mod categorie din textul art. 54 C. 
p. şi a titlului în care este tratată. Instanţa însă a 
trecut sub facere aceste dispoziţiuni şi s’a agăţat 
— deşi în mod cu totul nefericit — de art. 119 C. 
P. Acest articol este categoric în ce priveşte ca
zurile excepţionate de la clementa regală şi nu 
ştim prin ce raţionament instanţa a enumerat 
printre aceste excepţii şi suspendarea derpturilor 
politice. Instanţa s’a îndepărtat nu numai de la 
un text categoric dar şi de la principiul doctrinar: 
Exceptio in casibus non exceptis, firmat regulam. 
Deocamdată un cetăţean este îndepărtat de la 
dreptul sau de vot.

1. M.

în a l t a  c u r t e  d e  casaţie  s . i i i .
Dec. Nr. 831—931. Preş. O. Băleanu, Consilier.

Dacă instanţa de contencios poate să aprecieze 
faptele care au servit organelor administrative la 

pronunţarea unei pedepse disciplinare?
In principiu organele de disciplină, prevăzute 

de legea statului funcţionarilor publici, sau de alte 
legi speciale, nu sunt instanţa de jurisdicţiune, cu 
atribuţiunea de a tranşa litigii, ci organe consultati
ve ale autorităţii sau puterii executive, cari sunt 
chemate să constate şi să stabilească existenţa, 
natura şi gravitatea abaterilor imputate şi să opi
neze dacă e cazul ca să se aplice vreo sancţiune.

Avizele sau opiniunile lor fără însă ca să aibă 
caracterul obligatoriu şi sancţionator pe care îl 
au hotărârile represive ale instanţelor penale, şi 
fără a putea produce vreun efect asupra situaiţiei 
funcţionarilor, atât timp cât ele nu au fost însu
şite şi traduse în fapt de puterea executivă, de 
unde rezultă că deciziunile comisiunilor descipli- 
nare făcând parte din categoria actelor adminis
trative, pot fi atacate în contencios, în care caz 
instanţele de judecată au totdeauna dreptul ca să 
examineze nu numai stricta îndeplinire a formali
tăţilor prescrise de lege pentru executarea actului 
administrativ de autoritate, ci şi exacta apreciere 
a faptelor, pe care actul se bazează sau îşi are 
existenţa sa legală, fiindcă ceiaee vatămă pe cel 
lezat, nu este numai aplicarea pedepsei prescrise 
de lege, ci şi arbitrariul aplicării pedepselor, dacă 
faptele puse în sarcina celui învinuit nu sunt ade
vărate; ilegalitatea putând să rezide nu numai în 
nerespectarea formelor, ci şi în alterarea, denatu
rarea sau greşită apreciere a faptelor imputate 
funcţionarului învinuit. , _

Din contră, a recunoaşte instanţei de conten
cios numai un drept limitat de a examina actul 
administrativ numai din punct de vedere formal, 
ar fi a nu se atinge scopul legii, fiindcă s’ar lăsa 
mai totdeauna autorităţii administrative posibili
tatea de a eluda legea, ceiace nu a putut fi de loc 
intenţiunea legiuitorului şi a împiedica anularea 
unui aviz disciplinar, oricât de abuziv ar fi el, 
prin aceia, că l’ar îngrădi cu toate formele legale.

Astfel fiind şi întrucât, dar, în speţă, Curtea 
de apel numai printr’o greşită interpretare a legii 
statutului funcţionarilor publici şi o violare a ar:.
1 şi 6 din legea contenciosului administrativ, r 
putut respinge ca inadmisibile motivele invocate 
de recurent, cu privire la fondul deciziei discipli
nare, meotivul III de casare este fondat.
Mir'-f-- • ;9 t  \  ’v  .w v. i «•. i i .  •

în a l t a  c u r t e  d e  c a sa ţ ie , S. I.
Dec. Nr. 172—932. Preş. Titu Magheru, consilier.

Acţiune, apel, etc. insuficient timbrate. — Instan
ţa nu este datoare să aducă la cunoştinţa părţii 
lipsa de timbru, dacă termenul de judecată 

să încunoştiinţează prin afişare.
Legea timbrului din anul 1927 fiind o lege de 

unificare, ea se aplică în acelaş mod pe întregul 
cuprins al ţării, tuturor instanţelor judecătoreşti 
şi litigiilor, indiferent deeă potrivit dispoziţiunilor 
procedurale în vigoare în diferite părţi ale ţării,- 
termenul de judecată se aduce la cunoştinţa păr
ţilor prin citare sau prin afişare.

Potrivit art. 42 din legea timbrului, aplicabil 
în speţă, pentru a nu se anula o acţiune, apel, etc., 
insuficient timbrat sau netimbrat, partea interesa
tă era obligată ca la prima zi fixată pentru înfăţi
şare, şi adusă la cunoştinţa sa prin afişare — cum 
este în speţă — sau prin citaţie, să compleeteze 
timbrul lipsă sau să se prezinte înaintea instanţei 
pentru a cere un termen, înlăuntrul căruia să plă
tească timbrul lipsă şi amenda; instanţa de apel 
nefiind obligată ca din oficiu şă , încunoştiinţeze 
pe apelant de lipsa timbrului^sau să-i - acorde un 
termen pentru complectarea timbrului, chiar dacă 
termenul fixat a fost adus la cunoştinţa părţilor 
prin afişare.

Aşa fiind, instanţa de apel n’a violat textele! 
menţionate în motivele de casare, când '’sj anulat 
apelul ca insuficient timbrat, în- urma constatării 
ce a făcut că apelul deşi este scris pe două coaie, 
totuşi este timbrat numai cu 264 lei, iar apelantul 
n’a complectat lipsă deşi a fost încunoştiinţât prin 
afişare şi nici nu s’a prezentat pentru a arăta mo-
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tivele netimbrării, sau a depune timbrele lipsă, sau 
să ceară un termen pentru compleotarea timbru
lui. '

ÎNALTA c u r t e  d e  c a sa ţie , S. I.
; Dec. Nr. 379—932. Preş. T. Magheru, Consilier. 

Recurs insuficient timbrat. — Relevarea insufi
cienţii nu la primul termen de înfăţişare, ci la 

unul posterior. — Anularea recursului. 
Potrivit legii timbrului art. 42 partea poate 

complecta taxa de timbru lipsă înaintea instanţei, 
Insă legea de accelerare din 1929, precizează seiv 
zul în care are a se face această complectare, dis
punând prin art. 57 că ea nu se poate face decât 
la primul termen de înfăţişare — termen care 
conform jurisprudenţei este a se considera numai 
primul termen cu procdura complectă — sau va 
putea cere un singur termen pentru plata lor, în 
caTe caz va fi obligată partea a plăti şi amendă.

Deşi procedura legii de accelerare consti’uie 
o procedură de drept comun, aplicabilă înaintea 
Tribunalelor, ca primă instanţă şi înaintea Curţi
lor de apel, iar înaintea Curţii de Casaţie se aplică 
dişpoziţiunile speciale de procedură prevăzute în 
legea organică a înaltei Curţi, totuşi, în cazuri ca 
cel de faţă legea de organizare a Curţii de Casaţie" 
neprevăzând dispoziţiuni speciale în această ma
terie, urmează a se aplica şi înaintea ei dispozi- 
ţiuni tranzitorii din legea d accelerare, ea re consti
tuie procedura de drept comun în materie.

întrucât în speţă rezultă din jurnalul înaltei 
Curţi că, primul termen de înfăţiştre când proce
dura a fost complectă, a fost cel dela 15 Martie, 
când procesul s’a înmânat la 5 Iunie 1931, fără a se 
complecta la nici unul din aceste termene taxa de 
timbru lipsă, recursul de faţă urmează a se consi
dera ca insuficient timbrat şi în consecinţă a se 
anula ca atare.

IftiFORMAŢUIIM
Din străinătate

— Noul cod penal Polonez. La 1 Sept., a în- 
trat în vigoare pe teritoriul polonez noul cod pe
nal. El înlocueşte vechile coduri german, austriac 
şi rus, care aveau forţa legală pe cele trei părţi ale 
Polonii. Autorii săi, profesorul Makarewicz, Ma- 
kovski şi magistratul Rapaport, înfăţişează crima 
din punct de vedere psihologic şi luând în consi- 
deraţiune personalitatea criminalului, mediul în 
care a trăit ,şi mobilul căruia s’a supus. Gu toate

că crima n’ar fi isbutit, intenţia poate să fie con
siderată punibilă. Pedeapsa cu moartea este admi
să şi detenţiunea pe viaţă este după ea cea mai 
grea pedeapsă. Tratament particular este rezervat 
alcolicilor şi slabilor de minte. Indivizii care au 
înclinaţiuni criminale sunt constrânşi la munci 
obligatorii. Partea codului oare este consacrată 
crimelor politice se disting prin severitatea pedep
selor care sunt prescrise şi care contrastează cu 
spiritul liberal şi human imprimat delictelor de 
drept comun.

— Reforma administrativă în Austria. O co- 
misiune administrativă care va fi dirijată de can
celarul Dolfuss, a fost constituită la Viena cu mi
siunea de a realiza reforma administrativa, care 
este în studiu de mai multe luni.

— Reforma agrară în Spania. In ultima şedin
ţă, care a fost la 9 Septemvrie, Cortezile au votat 
noua lege agrară care va avea putere retroactivă 
cu începere de la 14 Aprilie 1931, data căderei 
monarhiei. Această lege se aplică riguros tuturor 
proprietăţilor funciare de origină feudală. Acestea 
vor fi expropriate fără nici o indemnizaţie. Altele 
vor putea fi expropiate contra unei îndemnizări în 
provinciile, unde trebuinţa ar fi în mod particular 
simţită. Pământurile vizate de lege vor fi admi
nistrate de noul „Institut de reformă agrară“ că
ruia îi incumbă grija de a le distrbui cultivatori
lor lipsiţi. Ele vor fi exploatate individual sau co
lectiv prin societăţi cooperative.

Articolul care prevede exproprierea, fără in
demnizaţie, a terenurilor celor mari, este în raport 
direct cu mişcarea de la 10 August. Membrii înal
tei nobleţe fiind consideraţi ca inamici ai regimu
lui actual, ei nu vor fi indemnizaţii decât de ame
liorările făcute proprietăţilor lor. Ei sunt ţinuţi, 
sub pedeapsă de mari amenzi, a le cultiva ca şi 
întrecut până la momentul când statul le va lua 
în posesiune.

O bancă naţională agrară va avea ca misiune 
de a uşura realizarea reformei.

— Reforma învăţământului în Rusia. Fiind 
constatat că şcolile superioare, nu corespondeau 
scopului principal care este de a prepara specia
lişti capabili de a rezolva probleme tecnice din ce 
în ce imai complexe; guvernul sovietic a publicat 
la 19 Septemvrie un important decret modificând 
radical. sistemul învăţământului superior şi orga
nizaţia administrativă a şcoalelOr. Candidaţii dori
tori de a întră în şcolile superioare vor fi supuşi 
la probe în limba rusă, din fisică, chimie, materna-
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tică şi ştiinţe sociale şi politice. Bresenţa efectivă 
la cursuri va fi controlată de directorul instituţii, 
care va îndepărta pe studenţii leneşi şi nediscip
linaţi. Amestecul grupărilor de studenţi în direc
ţiunea şcolei este în viitor interzisă. Pe dealtă 
parte, este oprit de a se proceda la mobilizarea 
.studenţilor şi a profesorilor în vederea campanii
lor economice şi politice. Sensul acestui decret, 
care este în flagrantă contrazicere cu principiile 
din care se inspiră guvernului sovietic dela înce
putul venirei la putere este că şcolile superioare 
sunt făcute pentru ca să se muncească şi să se 
muncească bine. Prepararea viitorilor profesori 
este de asemenea reglementate. In vedere de a-i 
reda mai serioşi, guvernul a restabilit titlurile 
ştiinţifice (doctor, etc.) cari au fost desfiinţate în 
1918 ca incompatibile cu regimul proletariat.

— Dreptul electoral al femeilor în Argentina. 
Camera argentiniană a aprobat proectul de lege 
care autoriză votul femeilor.

— Sterilizarea (castrarea) criminalilor. Con
gresul secţiunei germane al Asociaţii internaţiona
le a criminaliştilor care a avut loc la Colonia în 
prezenţa a numeroşi experţi streini, înt-r’o mare 
majoritate s’au pronunţat în favoarea sterilizărei 
deliquenţilor, pentru motive de ordin social şi 
eugenie. Proectul de lege care va fi supus Reichs
tagului va preciza în acelaş timp, că consimţimân- 
tul persoanei interesate Va fi totdeauna cerut.

JUDECĂTORUL SINDIC AL TRIBUNALUL 
TIIMJŞ-TORONTAL, Secţia 111.

Dos. Fial. 11651—1929.

PUBLICAŢIUNE

In falimentul debitorului Paia Grubacski co
merciant în Sânmartinul Sârbesc, potrivit art. 76 
alin. II cod. fal. se aduce la cunoştinţa tuturor cre
ditorilor ipotecari precum şi celor de faliment atât 
din ţară cât şi din străinătate, că pentru desfoate- 
rea socotelilor întocmite de curatorul masei dr. 
Aurel Chernolatecz avocat în Timişoara, atât pen
tru massa generală, cât şi pentru massa separată 
imobiliară, s’a fixat termén pe ziua de 30 Noem- 
vrie 1932 ora 9 a. m. în faţa Judecătorului sindic 
al acestui Tribunal etaj II. cam. 32.

Creditorii sunt în drept a cerceta socotelile 
mai sus menţionate şi anşi înainta eventualele ob- 
servaţiuni, cunoscând urmările ilegale.

Timişoara, la 11 Octomvrie 1932.
Judecător sindic ss. dr. A. Vadasz. Grefier 

ss. Hărdălău.
Grefa Tribunalului Timiş-Torontal, Secţia III. 

, Prezenta copie'fiind conformă cu originalul 
din dosarul acestei secţiuni, se legalizează de noi.

Grefier: Indescifrabil.

Situaţia sumară a Băncii Naţională
Banca Naţională în situaţia sumară 

dela 29 Octomvrie arată o scădere, 
de 17 ti milioane, la stocul devizelor 
trecute la acoperirea bancară. Astfel 
acoperirea a scăzut la 10.005,675.969 
lei. Biletele de bancă în circulaţie 
s’au redus cu 80 ti milioane la 21 
miliarde 288,242.195 lei, iar alte exigi
bilităţi la vedere au scăzut cu 27 ti 
milioane, încât totalul angajamente, 
lor la vedere arată o reducere de 108 
milioane lei. In urma acestei împre
jurări, raportul de acoperire s’a în. 
bunătăţit la 35.92 la sută, din care 
raportul de acoperire în aur este de 
34.02 la sută. Alte devize au scăzut cu 
12 milioane la 105,172.021 lei. Moneda 
divizionară din trezoria Băncii Naţio
nale a sport cu 46 ii milioane la

1.652,993,556 lei. Portofoliul corner, 
cial arată o reducere de 61 li milioa
ne, având sold de 10.537,151.135 lei. 
Creditele lombard s’au redus cu 2 ti 
milioane la 597,697,620 lei. Valoarea 
efectelor in cari s’a investit fondul 
de amortizări a fost redusă cu 4 ti 
milioane, aşa înscât toate etalatele 
Băncii Naţionale, reprezintă 588 mi
lioane 972,901 lei. Soldul conturilor 
curente ale ministerului de finanţe 
s’a redus cu 531 li milioane la 249 
milioane 501.052 lei. Această reduce, 
re s’a făcut în urma preţurilor efec
tuate în contul erariului: Contul Cas.. 
sei Autonoma s’a majorat cu 3ti mi
lioane, sold 575,433.802 lei. Din contul 
împrumutului de Stabilizare s’a plă. 
tit suma de 2 ti milioane, sold 747 mi

lioane 187.210 lei. In urma replătiri. 
lor împrumutul de desvoltare a spo
rit cu 97 milioane, sold 894,993.022 
lei. Conturile curente au crescut cu 
207'A milioane, sold 3.174,481.693 lei. 
Este soldul cel mai urcai dela stabi. 
licăre încoace. Alte angajamente la 
vedere au sporit cu 99 milioana la 
927,558.118 lei. Angajamentele la ter
men active nu s’au schimbat în mod 
esenţial, cele pasive s ’a urcat cu 

1140ti milioane la 6,227,753.198 lei. La 
diverse conturi active se arată o 
creştere de 171 ti milioane, cu sold 
de 8.126,517.062 lei, iar cele pasivei au 
sporit cu 75 milioane la 3.214,337.741 
lei. In depozit Societăţii Svede S. A. 
Luxemburg s’a plătit suma de 65 ti 
milioane, sold 1.056,901.783 lei.
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